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3. Передпосівна підготовка за цим методом пришвидшує розвиток асиміля-
ційного апарату, що позитивно впливає на стійкість і продуктивність сі-
янців у майбутньому. 
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Шикило И.С. Влияние микрорезонансной биоактивации на выра-
щивание посадочного материала в условиях закрытого грунта 

Установлено позитивное влияние микрорезонансной биоактивации на посев-
ные качества семян сосны обыкновенной. Проанализированы дальнейший рост сеян-
цев в условиях теплицы и их параметры в конце вегетационного периода. Это метод 
позволяет получить более развитый и биологически стойкий посадочный материал. 
Такая предпосевная обработка простая в применении, энергоэкономная и позволяет 
получить значительный экономический эффект. 

Ключевые слова: микрорезонансная биоактивация, сеянцы, предпосевная под-
готовка. 

Shykilo I.S. The effect microresonance biological activation on cultiva-
tion of seedlings under greenhouses 

Positive effect of microresonance biological activation on the sowing qualities of Pi-
nus Silvestris seeds has been established. Further growth of seedlings in greenhouses and 
their options at the end of the growing season were analyzed. This method can allow to re-
ceive more developed and biologically resistant seedlings. Such inoculation is simple in 
application, energy saving and allows to reach substantial economic effect. 

Keywords: microresonance biological activation, seedlings, pre-sowing preparation. 
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2. ЕКОЛОГІЯ ДОВКІЛЛЯ 

УДК 504.05:582.4:631.4:712.2 Доц. Я.В. Геник, канд. с.-г. наук –  
НЛТУ України, м. Львів 

ЧИННИКИ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ У НАСАДЖЕННЯХ 
КОМПЛЕКСНИХ ЗЕЛЕНИХ ЗОН УРБАНІЗОВАНИХ ЕКОСИСТЕМ 

Наведено основні антропогенні, абіотичні та біотичні природні чинники 
трансформаційних процесів у насадженнях комплексних зелених зон урбанізованих 
екосистем. Охарактеризовано основні причини зменшення продуктивності зелених 
насаджень міст і погіршення їх естетичного вигляду. Висвітлено основні наслідки 
негативної дії антропогенних та природних чинників на рослинність урбанізованих 
екосистем. 

Ключові слова: чинники трансформаційних процесів у зелених насадженнях, 
паркові насадження міст, урбанізовані екосистеми. 

Міста як складні соціальні системи, осередки економічного, культур-
ного та наукового життя виникли на місці природних екосистем, компоненти 
яких зазнали значних антропогенних змін, що неминуче призводить до збід-
нення біологічного і ландшафтного різноманіття. Урбанізація природного се-
редовища супроводжується, насамперед, значним антропогенним впливом на 
рослинне вкриття і ґрунтовий покрив. Так, протягом останніх десятиліть від-
булися помітні різноманітні зміни в насадженнях комплексних зелених зон 
урбанізованих екосистем, спричинені негативними як природними, так і, 
особливо, антропогенними чинниками. Найбільші трансформації відбулись в 
насадженнях, де в процесі їх формування змінились природні умови зростан-
ня, що призвело до витіснення корінних рослинних фітоценозів та заміни 
природних фітоценозів на штучні [1-8]. 

Трансформаційні зміни в насадженнях комплексних зелених зон зу-
мовлені одночасною комплексною дією різноманітних як антропогенних, так 
і природних чинників, що сукупно призводить до зниження біологічної 
стійкості та стабільності насаджень міст та часто спричиняє дигресію та дег-
радацію зелених насаджень урбанізованих екосистем. Основними антропо-
генними чинниками негативних трансформаційних процесів у насадженнях 
комплексних зелених зон необхідно, насамперед, вважати: значні рекреаційні 
навантаження, забрудненість повітряного, ґрунтового і водного середовища 
різними шкідливими та токсичними речовинами та засміченість територій зе-
лених рекреаційних зон побутовим сміттям (рис.). 

Різноманітними дослідженнями, проведеними науковцями науково-
дослідних установ та університетів, встановлено, що значні рекреаційні на-
вантаження на паркові та лісопаркові території урбанізованих екосистем суп-
роводжуються значним витоптуванням трав'яного вкриття, ущільненням 
ґрунтового покриву, механічним пошкодженням деревних рослин, що надалі 
призводить до рекреаційних дигресій зелених насаджень та спричиняє втрату 
біорізноманіття, зміну повітряного, теплового і водного режимів ґрунту, змі-
ну видового складу фітоценотичного вкриття. 
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Рис. Чинники трансформаційних процесів у насадженнях комплексних зелених 

зон урбанізованих екосистем 
Під впливом рекреаційних навантажень також змінюється структура 

та динаміка розвитку рослинних угруповань – зростає участь рудеральних і 
сегетальних видів, які надалі досить часто можуть формувати нові фітоцено-
зи паркових та лісопаркових зон [2, 4, 5, 7-9]. 

Найбільшого антропогенного впливу зазнають зелені насадження іс-
торичних центральних парків міст, внутрішньоквартальні сквери, алейні та 
рядові посадки дерев. Це простежується через безпосереднє пошкодження 
дерев і кущів паркових, алейних і рядових насаджень, а також газонів і квіт-
ників, що скорочує термін їх експлуатації та збільшує обсяги витрат на дог-
ляд за ними [2, 10]. 

Дослідження, проведені у паркових насадженнях міст Західного регі-
ону країни, показали, що збільшення антропогенного навантаження на парко-
ві екосистеми призводить до погіршення фізико-механічних властивостей 
верхнього шару ґрунтового покриву. Так, зокрема, збільшується густина 
твердої фази ґрунту, зменшується його польова вологість та загальна порис-
тість (табл. 1). Це спричиняє негативні зміни в повітряному, тепловому і вод-
ному режимах ґрунту та погіршення умов росту паркової рослинності [11]. 
Табл. 1. Фізико-механічні властивості ґрунтового покриву паркових насаджень 

урбанізованих екосистем 
Фізико-механічні властивості 
верхнього 5-см шару ґрунту Парки урбанізованих 

екосистем 
Ступінь рекре-
аційного наван-

таження d1 d2  Wф V 
незначний 1,16 2,39 20,57 51,46 "Високий Замок", 

м. Львів значний 1,41 2,56 15,35 44,92 
незначний 1,09 2,23 16,35 51,12 ім. К. Трильовського, 

м. Коломия значний 1,48 2,46 13,30 39,84 
незначний 1,16 2,33 19,04 50,21 Міський, 

м. Хуст значний 1,48 2,55 16,25 41,96 
незначний 1,17 2,36 16,82 50,42 ім. Ю. Федьковича, 

м. Вижниця значний 1,39 2,66 12,33 47,74 
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Викиди шкідливих речовин в атмосферу стаціонарними та пересувни-
ми джерелами забруднення, скидання стічних вод та розміщення небезпеч-
них і побутових відходів призводить до нагромадження в природному сере-
довищі урбанізованих екосистем різних хімічно шкідливих і токсичних речо-
вин [2, 12]. Існує тенденція щодо збільшення обсягів викидів забруднюваль-
них речовин в атмосферне повітря урбанізованих екосистем. Забрудненість 
та перевищення гранично допустимих концентрацій хімічних елементів у по-
вітряному, ґрунтовому та водному середовищі негативно впливає на розви-
ток та продуктивність фітобіоти урбанізованих екосистем, що проявляється в 
зниженні радіального приросту дерев, прискоренні процесів старіння, зміні 
ступеня дефоліації та дехромації листя та хвої деревних рослин, передчасно-
му листопаді [12, 13]. Так, дослідження проведені у паркових насадженнях 
Львова в межах чотирьох еколого-фітоценотичних поясів (ЕФП) [2, 3, 14], 
показали, що в ІV ЕФП (найбільш забрудненій зоні) переважає другий клас 
дефоліації та дехромації. Натомість в I, ІІ та ІІІ ЕФП переважає перший клас 
дефоліації та дехромації деревних рослин [12, 15]. 

Забрудненість природного середовища призводить і до зменшення ра-
діального приросту дерев. Так, зокрема, у Львові радіальний приріст клена 
гостролистого (Acer platanoides L.) зменшується від менш забрудненої зони 
(ІІ ЕФП – 4,49 мм), до середньо (ІІІ ЕФП – 4,03 мм) і до більш забрудненої 
зони (ІV ЕФП – 3,77 мм). Середньорічні радіальні прирости в'яза гладкого 
(Ulmus laevis Pall.), аналогічно, як і в клена гостролистого, зменшуються від 
менш забрудненої (І ЕФП – 6,48 мм) до більш забруднених територій (ІІІ 
ЕПФ – 5,02 мм та ІV ЕФП – 3,36 мм) [12]. 

У промислових зонах урбанізованих екосистем та вздовж автомагіс-
тальних вулиць, тобто в місцях значного забруднення повітря та ґрунту ток-
сичними речовинами, насамперед важкими металами, в деревних рослин ра-
но проявляються ознаки послаблення росту, появляються нові вегетативні 
пагони та одночасно прискорюються процеси старіння [12, 15, 16]. Утворен-
ня несанкціонованих стихійних сміттєзвалищ та забрудненість територій зе-
лених зон побутовими відходами призводять до знищення трав'яного вкрит-
тя, механічного пошкодження деревної рослинності, ущільнення ґрунтового 
покриву та спричинює збільшенню участі в фітоценозах рудеральних і сеге-
тальних видів рослин [2, 7, 8, 17, 18] 

Негативна дія антропогенних чинників на формування, структуру та 
динаміку розвитку насаджень комплексних зелених зон урбанізованих еко-
систем часто-густо спричиняє прояв, або посилює дію і негативних природ-
них абіотичних і біотичних чинників. Основними природними абіотичними 
чинниками, що спричиняють негативні трансформації в зелених насадженнях 
урбанізованих екосистем, насамперед, є: несприятливі кліматичні (темпера-
турний і вітровий режими, освітленість, вологість та ін.), ґрунтові (низький 
вміст живильних речовин, ущільненість, низька пористість, сильна кислот-
ність-лужність та ін.) та гідрологічні (низька забезпеченість вологою, опус-
кання рівня ґрунтових вод та ін.) умови, які формуються переважно внаслі-
док негативного антропогенного впливу, або, значно рідше, несприятливими 
природними явищами та стихіями. 
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Сукупна дія несприятливих природних абіотичних чинників призво-
дить до зменшення продуктивності паркових і лісопаркових насаджень, по-
гіршення їх естетичного вигляду, зниження вітальності рослин – наявності 
сухих гілок і водяних пагонів, прискорення процесів старіння та передчасно-
го відмирання дерев і кущів, зниження стійкості деревних рослин до уражень 
фітохворобами та пошкоджень ентомошкідниками (табл. 2). 
Табл. 2. Відсоток сухостою та дерев із сухим гіллям в паркових насадженнях 

урбанізованих екосистем 
Дерева з сухим 

гіллям 
Сухостійні 
дерева Парки урбанізованих 

екосистем кількість, 
особин %  кількість, 

особин % 

Загальна кіль-
кість обстеже-
них дерев,  
особин 

"Високий Замок", м. Львів 952 28,4 121 3,6 3351 
ім. К. Трильовського, м. Коломия 178 14,1 37 2,9 1264 
Міський, м. Хуст 81 32,0 2 0,8 253 
ім. Ю. Федьковича, м. Вижниця 54 11,6 17 3,7 462 

Механічні пошкодження оголених кореневих лап, кори та гілок дерев 
і кущів спричиняють зниження вітальності рослинності паркових насаджень 
та призводять до формування сприятливих умов до ураження біоти напівпа-
разитичними рослинами і фітохворобами та пошкодження її ентомошкідни-
ками, тобто прояву негативних трансформацій, спричинених дією біотичних 
чинників [2, 7, 8, 15]. 

Висновки. Трансформаційні процеси в насадженнях комплексних зе-
лених зон урбанізованих екосистем зумовлені, переважно, дією антропоген-
них чинників, що зумовлюють зміну природних умов зростання та призво-
дять до заміни природних фітоценозів на штучні. 

Основними антропогенними чинниками негативних трансформацій, 
що призводять інколи до ландшафтної, фітоценотичної та таксономічної дег-
радації, насамперед паркових насаджень, є значні рекреаційні навантаження, 
забрудненість повітряного, ґрунтового і водного середовища різними шкідли-
вими та токсичними речовинами, засміченість територій рекреаційних зон 
побутовим сміттям. Внаслідок значних рекреаційних навантажень на паркові 
насадження відбувається: ущільнення ґрунтового покриву, витоптування 
трав'яного вкриття, механічне пошкодження деревних рослин, іноді – зміна 
видового складу фітоценотичного вкриття – масова участь рудеральних і се-
гетальних видів рослин. 

Негативна дія антропогенних чинників посилює негативну дію і при-
родних абіотичних та біотичних чинників, прояв яких відбувається внаслідок 
формування сприятливих умов для уражень деревних рослин фітохворобами 
і ентомошкідниками та призводить до зниження вітальності біоти, приско-
рення процесів старіння та передчасного відмирання 

Загалом, стабільність та стійкість паркових насаджень та розвиток 
комплексних зелених зон урбанізованих екосистем залежить від багатьох 
чинників, серед яких особливу увагу необхідно зосереджувати на питаннях 
охорони природно-просторових територій міст, пошуку можливостей для 
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створення нових зелених насаджень в урбанізованому середовищі та повно-
цінного економічного забезпечення заходів щодо ведення садово-паркового 
господарства в урбоекосистемах. 
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Генык Я.В. Факторы трансформационных процессов в насаждени-
ях комплексных зеленых зон урбанизированных экосистем 

Приведены основные антропогенные, абиотические и биотические природные 
факторы трансформационных процессов в насаждениях комплексных зеленых зон 
урбанизированных экосистем. Охарактеризованы основные причины уменьшения 
производительности зеленых насаждений городов и ухудшение их эстетического ви-
да. Изложены основные последствия негативного воздействия антропогенных и при-
родных факторов на растительность урбанизированных экосистем. 

Ключевые слова: факторы трансформационных процессов в зеленых насажде-
ниях, парковые насаждения городов, урбанизированные экосистемы. 

Henyk Ya.V. Factors of transformation processes in plantations of 
complex green zones in urban ecosystems 

Basic anthropogenic, abiotic and biotic natural factors of transformation processes in 
plantations of complex green areas in urban ecosystems are presented. Main reasons for 
decreasing the performance of plantations in the cities, and the deterioration of their 
aesthetic appearance are characterized. Major consequences of the negative impact of 
anthropogenic and natural factors on vegetation of urban ecosystems are highlighted. 

Keywords: factors of transformation processes in green areas, urban parks, urban 
ecosystems. 
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ОСОБЛИВОСТІ ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ 
СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

Розглянуто значення сільського туризму у вирішенні соціально-економічних 
проблем вітчизняних сіл. Узагальнено теоретичні напрацювання, практичний вітчиз-
няний і зарубіжний досвід, визначено сутність і окреслено специфічні характеристи-
ки сільського туризму. Проаналізовано етапи розвитку сільського туризму в країні. 
Оцінено сучасний стан, тенденції та проблеми розвитку сільського туризму в Україні. 

Ключові слова: зелений, сільській, агротуризм, туристично-рекреаційні ресур-
си, пакет туристичних послуг. 

Постановка проблеми. Згідно з даними Всесвітньої туристичної ор-
ганізації (ВТО) темпи росту сільського туризму оцінюються від 10-20 % до 
30 % на рік, а його частка в доходах від міжнародного туризму сягає 10-15 %, 
що свідчить про динамічне зростання цього сектору туристичної індустрії. 

Зважаючи на зарубіжний досвід, сільській туризм набуває відповідно-
го розвитку в Україні. Сьогодні український ринок здатний приймати і обслу-
говувати близько 150 тис. туристів у сільській місцевості (потенціал євро-
пейського ринку оцінюється в 2 млн ліжко – місяць) [11, c. 6-7]. 

За наявності значного потенціалу, структурних змін сільської місце-
вості, необхідних передумов, сучасний стан форм і методів організування 
сільського туризму в Україні не дає змоги отримувати відповідні економічні 
вигоди, що потребує вивчення прогресивного досвіду, виявлення тенденцій і 
проблем, розроблення заходів і програм його ефективного розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Історичні витоки, особли-
вості зарубіжної та вітчизняної практики, наукові основи становлення і роз-
витку сільського туризму досліджено у працях таких українських авторів, 

Науковий вісник НЛТУ України. – 2013. – Вип. 23.2 

2. Екологія довкілля 119 

як В.І Биркович, В.П. Васильєв, О.Ю. Дмитрук, Ю.В. Зінько, В.Ф. Кифяк, 
М.М. Костриця, Т.Ю. Лужанська, С.С. Махлинець, Х.Й. Роглєв, М.Й. Ру-
тинський, Ю.І. Стадницький, М.І. Ткаченко, Л.М. Шульгіна та ін. 

Постановка цілей. Цілями дослідження стало узагальнення теоретич-
них напрацювань, аналізування досвіду, окреслення специфічних характерис-
тик і переваг, тенденцій і проблем розвитку сільського туризму в Україні. Су-
часний етап розвитку світового туризму характеризується зміщенням інтере-
су подорожуючих від масових до індивідуальних поїздок, переорієнтацією 
від концепції трьох "S" (Sea – Sun – Sand / Море – Сонце – Пісок) до концеп-
ції трьох "L" (Lanscape – Lore – Leisure / Природа – Знання – Дозвілля). 

Зазначені тенденції зумовлені зростанням прихильності суспільства 
до здорового образу життя, уваги до проблем екологічного та соціального ха-
рактеру, невідповідністю середовища проживання людини її фізіологічним і 
психологічним потребам. Така ситуація вимагає формування нової пропози-
ції туристичного продукту за альтернативними видами туризму, серед яких 
екологічний, природний, біотуризм, пригодницький, сільський, зелений, аг-
ротуризм [13]. 

Зважаючи на світові тенденції серед прогресивних напрямів розвитку 
туристичної діяльності в Україні на значну увагу заслуговує сільський ту-
ризм, завдяки наявності в українських селах багатої культурної, історичної та 
архітектурної спадщини, мальовничих ландшафтів, лікувально-рекреаційних 
ресурсів, індивідуального житлового фонду, значного трудового потенціалу. 

Сільський туризм здавна практикується у високорозвинених країнах. 
Досвід свідчить, що 40-60,0 % селян отримують більшу половину доходів із 
несільськогосподарських джерел, в яких значну частку займає туризм. З ним 
пов'язаний розвиток суміжних занять, серед яких домашня переробка харчо-
вих продуктів, гастрономія, народні промисли, організаційно-культурна та 
екскурсійна діяльність. Стимулює розвиток цієї галузі можливість вирішення 
проблеми працевлаштування сільських жителів і самозайнятості людей. Вва-
жається, що за умови залучення одного господарства в туристичне обслуго-
вування створюється близько десяти робочих місць в околиці [7]. 

В Україні сільський туризм пройшов декілька етапів свого розвитку. 
Перший етап (кінець ХІХ – середина ХХ ст.) характеризується формуванням 
сільського туризму. Перебування в сільській місцевості зводилося до відпо-
чинку та творчої праці заможних городян у знайомих селян, у приватних са-
дибах і маєтках. Така діяльність ще не розглядалася як туризм і не була орга-
нізованою. 

На другому етапі (60-90-ті роки ХХ ст.) відбулося становлення при-
ватних форм сільського туризму. Популярність отримав відпочинок в орен-
дованих кімнатах, квартирах на гірських і кримських курортах, що спричине-
но відсутністю вільних місць у пансіонатах, санаторіях, турбазах. Такий від-
починок здійснювався не в селі, а в курортній місцевості, проте частина ту-
ристів зупинялася в сільських оселях. У більшості випадків така діяльність 
була нелегальною, неоподаткованою і стихійною. 


